

CITY
周刊

B6 亲子

编辑 戴蓉 版式 郑海伦 校对 孙光友 2013年11月29日 星期五

京江晚报

本版投稿邮箱:jjwbzk@126.com

气温骤降，寒冷的天气，温暖的被窝，起床变成了一件痛苦的事情。
“每天早上让我最头疼的一件事情就是叫孩子起床，太难了，很少特痛快就起来的时候，吭吭唧唧的，今天我忍不住发了发脾气，怎样才能让孩子每天痛痛快快的起床呢？”



天冷了，起床困难户越来越多了 叫孩子起床是个技术活

本报记者 戴蓉

一大早的艰难博弈

“每天早上叫孩子起床真是煎熬啊，经常是拍拍背喊她起来，她换个姿势，紧紧被子，又呼呼大睡了。”

在“艺林”的想象中，早晨应该是个美好的时刻：睡个美容觉，醒来从容洗漱，不慌不忙做顿营养早餐，温柔地叫孩子起床……但实际情况是：匆忙起床，胡乱洗漱，给孩子煮粥蒸鸡蛋，然后把他吼醒……紧张的时间和孩子的各种磨蹭让“艺林”的每个早上跟打仗一样。

“从我起来就开始喊他，一直等到我做好了早饭，他都还在床上，无数

次的喊，无数次的答应，就是不见人。”

担心迟到，担心孩子吃得少，一个不停地拖拖拖，一个不停地催催催，较量的结果就是“单晶”母女二人每天的好心情都会在早上的起床时间破坏殆尽。

“单晶”说，因为天冷，舍不得让孩子起太早，于是每天都8:00才喊她起床，结果她还不乐意起，不停往被子里钻，要跟拔萝卜似的将她拔出来，甚至穿衣服的时候还在耍赖，各种不配合……直接的后果就是导致之后上厕所、洗脸、刷牙、吃早饭的各个程序无限拖后。

星宝贝的各种“床气”

最近颇受大家喜爱的热播剧《爸爸去哪儿》在第一期中展现了各位星宝贝的起床时刻：

李湘是轻轻地喊着王诗龄，王诗龄一下子坐了起来，然后就哭了，说还要睡。李湘抱了抱她，然后转移她的注意力，“去看爸爸起床了没”，王诗龄到爸爸床上撒娇了一会儿，情绪就基本过去了；

郭涛的儿子蒙头睡觉，郭涛在边上喊他起床，跟他说话，不理睬，然后掀开被子，结果儿子继续盖上，拉扯了几下被子后，慢慢清醒了；

田亮的女儿还没清醒过来，他就帮着她穿衣服，田亮哄，“来，到爸爸身上睡”。虽然穿好了衣服，女儿还不愿意起床，又像个八爪鱼一样，四肢同上缠着爸爸……

张亮的孩子先醒的是食欲，还

这些都不算厉害的，在第二期节目中，女儿Cindy的起床气让田亮险些暴走。不论田亮怎么喊，Cindy就是起不来，好脾气的田爸爸开始还会拿着小被子轻轻拍打着Cindy，嘴里还俏皮的念叨着“叫你睡你不睡，叫你起不起”，耐心地哄着女儿起床，可是Cindy在接下来的1分13秒里在床上不停蹬脚挣扎，让田亮非常无奈。忍无可忍的田爸爸终于爆发了，准备留下女儿独自出发，看着女儿哭成泪人似的叫着自己，田亮是既生气又心疼……最后还是只能先平复自己然后安抚女儿。

家长总是有办法的

网友“书房里那一缕薰衣草的飘香”表示：“从明天起，早晨闹钟一响，叫孩子起床最多三遍，再不叫了，她若是爬不起来，随便她，什么时候起来什么时候上学。到了学校，如实说睡过头了。我知道她依赖我，有时候越叫越跟你唱反调。上学是她的事情，从小就要学会为自己的行为负责。而且她也已经具备了一定的羞耻心和荣誉感，可以一试！”

“书房里那一缕薰衣草的飘香”还没有尝试，但是已经有家长尝试过了，看起来效果还不错：“平时都是我急得叫孩子起床，一直都以为他不知道啥叫着急，今天早上我一直睡，8:30我也懒得起，她忍不住，大概再不起上学该晚了。”

“啦啦xy”则还保持着比较温和的方式“叫早”，有太阳的时候拉开窗帘，提前15分钟的样子开始放音乐，让孩子慢慢清醒过来，然后“啦啦xy”会爬上床，抱着孩子说说话，比如幼儿园的小朋友啦，或者昨天晚上故事里的人物啦，跟孩子对话，让他彻底清

醒，之后就开始穿衣服，现在天冷，孩子不愿意穿还想缩进被窝，就要求孩子一起加快速度，诸如比赛“看看谁起得最快”，孩子一般都很愿意配合的，因为他把穿衣当成了游戏。当然如果幼儿园有活动，要求提前入园啊，一般“啦啦xy”会提前一天告诉孩子，让他有心理准备，早上叫起的时候比较好说。相对于其他家长希望孩子不迟到，孩子上小班的“军军”妈则认为还是要让孩子睡够了再起床，反正才小班，晚点去学校也没什么。“军军”妈说，军军小时候就一直起得不早，上幼儿园之后基本上就按照学校要求的时间起床上学，表现还好，但是随着天气渐渐冷起来，军军就不那么乐意早起了，如果不喊的话一般会在8点半左右的时候自然醒，关键是醒了，他也不起床，要在被窝里赖一会儿，自然到学校就晚了。“军军”妈说，曾经她看过一个有关教育的文章，其他都没印象了，就记住了“赖床不一定是懒惰”，所以也算是自己给孩子赖床的一个借口吧。

各种“叫早”看过来

“早晨极有耐心地花了10分钟叫孩子起床。孩子在被窝里拱啊拱啊，最终说了一句，妈妈帮我擦把脸吧。不知道什么时候，孩子起床的设置变成了：先用凉水擦脸，然后再睁眼睛，最后磨磨蹭蹭地穿衣服。”

“今早，叫孩子起床：快起床，太阳出来了，新的一天又开始啦……孩子轻轻翻了个身，说：太阳不是新的，它还是昨天的太阳，只是下山睡了一觉……然后继续睡。我恍悟点头道：对对，你说得很正确。”

“大海是什么颜色？蓝色。蓝色英文怎么说？Blue。大海为什么是蓝色？大海里有

很多鱼吐泡泡，噗噜、噗噜、噗噜……这是每天早上叫孩子起床问的三个问题，孩子就Blue、Blue的起床了。很欢乐吧！”

“早上叫孩子起床，不起。拿手机放这几天她们幼儿园跳的舞《向前冲》，音乐一起，孩子边喊着你烦人，边站起来在床上手舞足蹈地跟着音乐跳了起来。这是条件反射嘛。”

“小时候被掀过被子，至今难忘，现在叫孩子起床，从不大声呼叫，用他最喜欢的玩具，小声模仿人声：主人，主人快起床，学校的哥们等着你哦。一直有效。”

相关链接

那些美好的叫醒方式

1、前一天晚上告诉孩子，明天早晨你会及时叫醒他，让对方有个心理准备。

2、使用光线叫醒。如果你有可调光的台灯，可以逐渐调亮台灯，然后开着它，悄悄离开即可。光线会替你叫醒他的，因为人类从远古时代，就是被光线叫醒的，光线会唤醒视觉系统，由它传递信号给潜意识，并叫醒脑部，启动四肢，这是最自然的一种醒来方式。既安全又有效，完全不需要你费力。如果你没有这样的台灯，缓缓地安静地拉开窗帘，也一样有效。

3、使用早饭香气叫醒。当然使用这种方法，需要你会做早饭，只要你把香喷喷的早饭悄悄放在床头柜上，香味会通过对方的嗅觉系统，给大脑温柔的传递“该起来吃饭”的信号。当然，用香气怡人的香水，或者鲜花也可以。

4、使用音乐叫醒。请选一些舒缓的乐曲，并用小一些的音量，通过听觉系统传达信号给脑部，叫它醒来。如果有特殊环境音，比如清脆的几声鸟叫，小溪潺潺等也不错哦。

5、轻抚叫醒。对于那些睡得较深，不容易叫醒的人，可以使用这个方法。但一定要温柔，要轻缓。